



**ОТВЕТЫ НА ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ  
К ОТЧЕТУ ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ О РЕЗУЛЬТАТАХ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ  
ЗА 2017 ГОД, УТВЕРЖДЕННЫЙ ПОСТАНОВЛЕНИЕМ ПРЕЗИДИУМА  
ГОСУДАРСТВЕННОГО СОБРАНИЯ-ЭЛ КУРУЛТАЙ РЕСПУБЛИКИ  
АЛТАЙ ОТ 18 АПРЕЛЯ 2018 ГОДА № 30**

## СОДЕРЖАНИЕ

1. Как решается вопрос по ремонту и содержанию автомобильных дорог общего пользования регионального и местного значения на территории республики, какие меры предприняты Правительством Республики Алтай для реализации постановления Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай от 22 апреля 2016 года № 16-21 «Информация о состоянии автомобильных дорог общего пользования регионального и муниципального значения, об эффективности использования средств республиканского дорожного фонда и его финансовом наполнении»? 4 - 8
2. Какая работа проведена Правительством Республики Алтай по реализации постановления Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай от 24 мая 2016 года № 17-27 «Информация о безопасности и устойчивости электроснабжения населенных пунктов в Республике Алтай»? 8
3. Развитие сельского хозяйства, достижение продовольственной безопасности и выполнение программы импортозамещения обеспечиваются доступными земельными ресурсами. Какие меры принимались Правительством Республики Алтай для обеспечения пригодными для ведения сельского хозяйства земельными участками начинающих и действующих сельскохозяйственных товаропроизводителей республики, сколько доступно земель сельскохозяйственного назначения в районах для начинающих сельскохозяйственных товаропроизводителей? 8 - 9
4. В сети «Интернет» появляются публикации о совместной работе Министерства природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Республики Алтай и администрации г. Горно-Алтайска по созданию лесопаркового зеленого пояса г. Горно-Алтайска, выделены ли средства республиканского бюджета Республики Алтай на установление границ лесопаркового зеленого пояса г. Горно-Алтайска (если да, то на каком основании) и когда планируется внесение 9 - 10

**Правительством Республики Алтай в Парламент Республики Алтай проекта закона Республики Алтай, предусматривающего полномочия органов государственной власти Республики Алтай по установлению, изменению границ лесопаркового зеленого пояса и размещению информации о лесопарковом зеленом поясе в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в соответствии со ст. 62.2 и 62.3 Федерального закона от 10 января 2002 года № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» (соответствующий законопроект, разработанный Комитетом ГС – ЭК РА по аграрной политике, экологии, природопользованию, получил отрицательное заключение Правительства Республики Алтай на основании отсутствия финансово-экономического обоснования, однако, вопросы распределения полномочий органов государственной власти Республики Алтай в данной сфере требуют законодательного регулирования)?**

- 5. Что сделано для обеспечения питьевой водой муниципальных районов Республики Алтай, приравненных к местностям Крайнего Севера? 10**
- 6. Какие мероприятия реализованы в Республике Алтай в части развития игровых видов спорта? 11**
- 7. Для успешного социально-экономического развития Республики Алтай должна эффективно работать система «Профорентация, подготовка кадров и трудоустройство». Как сработала эта система в отчетном периоде и что планируется в перспективе? 11 - 12**
- 8. Что сделано Правительством Республики Алтай в 2017 году по вопросу доступности медицинского обслуживания населения? 12-13**

**1. Как решается вопрос по ремонту и содержанию автомобильных дорог общего пользования регионального и местного значения на территории республики, какие меры предприняты Правительством Республики Алтай для реализации постановления Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай от 22 апреля 2016 года № 16-21 «Информация о состоянии автомобильных дорог общего пользования регионального и муниципального значения, об эффективности использования средств республиканского дорожного фонда и его финансовом наполнении»?**

На 2017 год общий объем Дорожного фонда Республики Алтай составил 1 531 471,7 тыс.рублей. Кассовое исполнение составило 1 011 437,3 тыс.рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета 101 327,8 тыс.рублей, с их направлением на строительство и реконструкцию автомобильных дорог регионального значения и искусственных сооружений на них, а также на капитальный ремонт, ремонт и содержание автомобильных дорог регионального значения и дорог общего пользования местного значения:

строительство мостового перехода через реку Уба-2 на автомобильной дороге Горно-Алтайск-Чоя-Верх-Бийск км 50+515;

строительство мостового перехода через реку Сугул на автомобильной дороге Горно-Алтайск-Чоя-Верх-Бийск км 39+306;

строительство мостового перехода через реку Аксай на автомобильной дороге Горно-Алтайск-Чоя-Верх-Бийск км 35+086;

строительство мостового перехода через р. Чарыш км 139+108 на автомобильной дороге Черга – Беш-Озек - Усть-Кан – Талда – Карагай – граница Казахстана с Подъездом Талда-Тюнгур (Природный парк «Белуха»);

строительство автомобильной дороги Подъезд Талда-Тюнгур (Природный парк «Белуха») на участке км 43-км 48,;

ремонт 34,229 км автомобильных дорог регионального значения; 8 мостов общей мощностью 333,365 пог. м.

Во исполнение рекомендаций, обозначенных постановлением Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай от 2 апреля 2016 года № 16-21:

*по пункту 1:*

в рамках действующих механизмов федеральной поддержки в 2017 году из федерального бюджета привлечены средства в сумме 543794,207 тыс. рублей, в том числе:

451638,407 тыс. рублей - на завершение строительства мостового перехода через р. Катунь у с. Тюнгур на автомобильной дороге «Подъезд к селу Кучерла»;

92155,800 тыс. рублей – на ремонт дорог регионального и местного значения (отремонтировано 13,897 км дорог, в том числе 12,039 км дорог регионального и 1,858 км дорог местного значения. Работы проводились в Чемальском, Чойском, Майминском районах и г. Горно-Алтайске.

Росавтодор совместно с Минтрансом России готовит программу мероприятий на 2018-2025 годы по реконструкции, капитальному ремонту и ремонту сооружений на действующей сети автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального и местного значения, находящихся в предаварийном и аварийном техническом состоянии. Республикой Алтай для включения в проект федеральной программы мероприятий направлен перечень из 34 объектов республиканского значения;

исполнение *пунктов 2 и 7* может привести к ограничивающим конкуренцию факторам в соответствии с федеральными законами «О защите конкуренции» и «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»;

*по пунктам 3, 4, 5:*

контроль за целевым и эффективным использованием средств Дорожного фонда Республики Алтай осуществляется Министерством регионального развития Республики Алтай на ежемесячной основе в рамках текущей отчетности и отчетности о реализации программ. Организована работа по рассмотрению результатов проверок контрольных и надзорных органов, с принятием мер по устранению выявленных недостатков. По итогам проверки Счетной палаты Российской Федерации в 2017 году фактов нецелевого использования средств Дорожного фонда не выявлено;

*по пункту 6:*

мониторинг исполнения обязательств в части исполнения работ по содержанию и ремонту автомобильных дорог общего пользования регионального значения проводится в рамках заключенных договоров на постоянной основе. За неисполнение обязательств по договорам предусмотрены штрафные санкции;

*по пунктам 8, 12:*

в 2017 году из республиканского бюджета Республики Алтай предоставлены субсидии муниципальным образованиям в размере 8000,0 тыс. рублей на софинансирование мероприятий по приобретению специализированной техники для исполнения полномочий 4 муниципальным образованиям – Кош-Агачский, Усть-Канский, Усть-Коксинский и Улаганский районы;

*по пункту 9:*

тарифы на услуги по передаче электроэнергии устанавливаются в Республике Алтай не выше предельных уровней, утвержденных приказами ФАС (ФСТ) России. Расходы, включенные в необходимую валовую выручку при

утверждении тарифов, являются экономически обоснованными в соответствии с положениями законодательства о ценообразовании. Установление тарифов на услуги по передаче электроэнергии осуществляется в соответствии с федеральными нормативными правовыми актами;

*по пункту 10:*

принят Федеральный закон от 26 июля 2017 года № 188-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О недрах» в части упрощения порядка предоставления права пользования участками недр местного значения для разведки и добычи общераспространенных полезных ископаемых в целях выполнения работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту, ремонту и содержанию автомобильных дорог общего пользования», предусматривающий предоставление организациям, занимающимся дорожными работами (содержанием) права пользования участками недр местного значения без проведения конкурса или аукциона.

Соответствующая услуга (выдача лицензии без права проведения аукционов на пользование участками недр местного значения) предоставляется в электронном виде через портал госуслуг;

*по пункту 11.*

подготовка кадров для дорожной отрасли осуществляется в рамках целевого обучения в высших учебных заведениях Сибирского федерального округа, г. Санкт-Петербург, г. Москва, г. Владивосток (заключены порядка 200 договоров о целевом приеме) и на базе Многофункциональный центр прикладных квалификаций при бюджетном профессиональном образовательном учреждении Республики Алтай «Горно-Алтайский государственный политехнический колледж имени М.З. Гнездилова»;

*по пункту 13:*

В соответствии с пунктом 1 статьи 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации транспортный налог является региональным налогом и подлежит зачислению в республиканский бюджет Республики Алтай по нормативу 100 процентов.

За период с 1 января 2006 года по 31 декабря 2010 года в соответствии с полномочиями, установленными статьей 58 Бюджетного кодекса Российской Федерации, Законом Республики Алтай от 18 октября 2005 года № 79-РЗ «Об установлении единых нормативов отчислений в местные бюджеты Республики Алтай» 100% доходов от транспортного налога было передано в бюджеты муниципальных районов и городского округа.

С 1 января 2011 года в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации в целях создания Дорожного фонда Республики Алтай норматив отчисления от транспортного налога передан в республиканский бюджет Республики Алтай в размере 100 процентов.

Обязанность субъектов Российской Федерации по созданию региональных дорожных фондов установлена

статьей 179.4 Кодекса. Так, абзацем четвертым пункта 4 указанной статьи установлено, что доходы консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации от транспортного налога являются одним из обязательных источников формирования дорожного фонда субъекта Российской Федерации.

Невозможность установления норматива отчислений транспортного налога в местные бюджеты подтверждена позицией Министерства финансов Российской Федерации (письмо от 10 июня 2011 года № 02-04-10/2659), согласно которой бюджетно-правовая норма по установлению источников формирования дорожных фондов субъектов Российской Федерации, изложенная в пункте 4 статьи 179.4 Кодекса, по методу правового регулирования является императивной (без возможности выбора альтернативы), в связи с чем средства от уплаты транспортного налога в полном объеме подлежат включению в состав бюджетных ассигнований дорожного фонда субъекта Российской Федерации, при этом субъект Российской Федерации не вправе производить передачу транспортного налога в местные бюджеты.

Таким образом, во исполнение положений Бюджетного кодекса Российской Федерации в 2011 году в Республике Алтай создан Дорожный фонд Республики Алтай, одним из обязательных источников формирования которого является транспортный налог.

Между тем, следует отметить, что средства Дорожного фонда Республики Алтай направляются на обеспечение дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог общего пользования как республиканского, так и местного значения.

Так, в 2017 году из республиканского бюджета Республики Алтай были предоставлены субсидии муниципальным образованиям Республики Алтай на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения и искусственных сооружений на них в объеме 67 124,0 тыс.рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета 30 000,0 тыс. рублей;

*по пункту 14:*

строительство моста через р. Катунь у с. Платово в декабре 2016 года включено в схему территориального планирования Республики Алтай. Разработана и утверждена документация по планировке территории с целью строительства объекта.

В 2017-2018 г. направлена заявка в Росавтодор с целью получения федеральных средств на строительство моста;

*по пункту 15.*

в целях обеспечения транспортной безопасности объектов автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, владельцами объектов начата работа по реализации требований Федерального закона от 9 февраля 2007 года № 16-ФЗ «О транспортной безопасности».

Ориентировочный объем финансовых средств на проведение мероприятий составляет 96,2 млн. рублей. Учитывая дефицит средств Дорожного фонда, мероприятия выполняются поэтапно. В 2017 году выполнены работы по оценке уязвимости на 6 объектах на сумму 294,0 тыс. рублей.

## **2. Какая работа проведена Правительством Республики Алтай по реализации постановления Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай от 24 мая 2016 года № 17-27 «Информация о безопасности и устойчивости электроснабжения населенных пунктов в Республике Алтай»?**

Постановлением Правительства Республики Алтай от 20 октября 2016 года № 305 «О внесении изменений в Перечень случаев строительства, при которых выдача разрешения на строительство не требуется» внесены изменения в Перечень случаев строительства, при которых выдача разрешения не требуется, в части строительства линий электропередачи классом напряжения до 20 кВ, а также связанные с ними трансформаторные подстанции, распределительные пункты и иное оборудование, предназначенное для осуществления передачи электроэнергии.

В 2014-2017 годах на территории Республики Алтай введены солнечные электростанции общей мощностью 40 МВт: в Кош-Агачском районе – на 10 МВт, в Усть-Канском районе – на 5 МВт, в Майминском районе – на 20 МВт и в Онгудайском районе – на 5 МВт.

В 2018 году планируется строительство солнечной электростанции в селе Иня мощностью 10 МВт и увеличение объемов генерации Майминской солнечной электростанции до 25 МВт.

В Республике Алтай насчитывается 12 населенных пунктов, в которых отсутствует централизованное электроснабжение. В отдаленных и труднодоступных населенных пунктах электроснабжение осуществляется за счет дизель генераторов, источников бесперебойного питания, а также гибрид солнечно-дизельной станции. За период с 2013 по 2017 годы суммарная установленная мощность установок, использующих энергию солнца, доведена до 0,53 МВт.

В 2018 году планируется установить солнечные и ветро-солнечные электростанции (установленной мощностью от 150 Вт до 30 кВт) в количестве 50 единиц.

## **3. Развитие сельского хозяйства, достижение продовольственной безопасности и выполнение программы импортозамещения обеспечиваются доступными земельными ресурсами. Какие меры принимались Правительством Республики Алтай для обеспечения пригодными для ведения сельского хозяйства земельными участками начинающих и действующих сельскохозяйственных товаропроизводителей**

**республики, сколько доступно земель сельскохозяйственного назначения в районах для начинающих сельскохозяйственных товаропроизводителей?**

В целях обеспечения пригодности земельных участков для ведения сельского хозяйства осуществлялись меры по оказанию несвязанной поддержки в области растениеводства (в 2017 году направлено 33847 тыс. рублей) и восстановлению системы мелиорации в муниципальных образованиях республики (22488,2 тыс. рублей).

Сельскохозяйственными организациями внесено в почву 0,4 тыс. тонн минеральных удобрений и 55,3 тыс. тонн органических удобрений; введено в оборот путем проведения культуротехнологических работ 250 га сельхозугодий, проведены агромелиоративные мероприятия по устройству лесонасаждений на площади 13,6 га для защиты от различной эрозии 200 га земель сельхозназначения, введено 200 га мелиоративных земель в Кош-Агачском районе, в 2018 году планируется начать работы по восстановлению системы мелиорации во всех муниципальных образованиях республики.

По состоянию на 01.01.2018 г. Республика Алтай располагает 2627,7 тыс. га земель, отнесенных к категории «земли сельскохозяйственного назначения», из них:

48 тыс. га не используются (1,89% от общей площади земель сельскохозяйственного назначения Республики Алтай);

1137,70 тыс. га – земли сельскохозяйственных угодий, площадь неиспользуемых угодий 16,66 тыс. га (1,5 %);

133,5 тыс. га. – пашни, из которых 14,01 тыс. га не используется (10,49% от общей площади земель, предназначенных для пашни).

На территориях муниципальных образований в Республике Алтай свободны от прав субъектов земельных отношений и соответственно доступны потенциальным правообладателям – 0,9279 тыс. га.

**4. В сети «Интернет» появляются публикации о совместной работе Министерства природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Республики Алтай и администрации г. Горно-Алтайска по созданию лесопаркового зеленого пояса г. Горно-Алтайска, выделены ли средства республиканского бюджета Республики Алтай на установление границ лесопаркового зеленого пояса г. Горно-Алтайска (если да, то на каком основании) и когда планируется внесение Правительством Республики Алтай в Парламент Республики Алтай проекта закона Республики Алтай, предусматривающего полномочия органов государственной власти Республики Алтай по установлению, изменению границ лесопаркового зеленого пояса и размещению информации о лесопарковом зеленом поясе в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в соответствии со ст. 62.2 и 62.3 Федерального закона от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей**

**среды» (соответствующий законопроект, разработанный Комитетом ГС – ЭК РА по аграрной политике, экологии, природопользованию, получил отрицательное заключение Правительства Республики Алтай на основании отсутствия финансово-экономического обоснования, однако, вопросы распределения полномочий органов государственной власти Республики Алтай в данной сфере требуют законодательного регулирования)?**

Во исполнение перечня поручений Президента Российской Федерации от 28 декабря 2016 года № Пр-2563 по вопросу включения лесов, расположенных на землях населенных пунктов, в состав лесопарковых зеленых поясов создана рабочая группа в составе представителей Минприроды Республики Алтай, Департамента лесного хозяйства по Сибирскому федеральному округу и органов местного самоуправления в Республике Алтай.

С учетом возможностей ресурсного обеспечения из 11 муниципальных образований в Республике Алтай решение о создании лесопаркового зеленого пояса на территории населенного пункта принято только в отношении городских лесов города Горно-Алтайска.

Инициатива о создании на территории г. Горно-Алтайска прошла публичные слушания в Общественной палате Республики Алтай (резолуция направлена в адрес Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай).

Администрацией города Горно-Алтайска в 2017 году проведены работы по лесоустройству в отношении земель, занятых городскими лесами, и поставлены на кадастровый учет земельные участки, планируемые к использованию в качестве лесопаркового зеленого пояса на площади 5302131 кв.м.

В соответствии со статьей 84 Лесного кодекса Российской Федерации владение, пользование, распоряжение лесными участками в границах населенных пунктов относится к полномочиям органов местного самоуправления. В связи с этим средства республиканского бюджета Республики Алтай на установление границ лесопаркового зеленого пояса на территории городских лесов города Горно-Алтайска не выделялись.

##### **5. Что сделано для обеспечения питьевой водой муниципальных районов Республики Алтай, приравненных к местностям Крайнего Севера?**

За 2008-2016 годы в Улаганском районе построены водопроводы в селах Чибит, Балыктуюль и Улаган общей протяженностью 11,03 км.

Подготовлена проектно-сметная документация, получены положительные заключения госэкспертизы на строительство водопровода в селе Акташ протяженностью 5,99 км (стоимость объекта – 30 723,4 тыс.рублей) и системы водоснабжения в селе Балыкча протяженностью 3,99 км (36 689,4 тыс.рублей). Финансирование объектов планируется в 2019 году.

## **6. Какие мероприятия реализованы в Республике Алтай в части развития игровых видов спорта?**

Для развития игровых видов спорта в 2017 году осуществлены следующие мероприятия:

*улучшение материально-технической базы спорта:*

строительство спортивно-оздоровительного комплекса «Атлант» в с. Майма, с привлечением средств из федерального бюджета. На 01.01.2018 года освоено - 35003,4 тыс.рублей из федерального бюджета, 1842,3 тыс.рублей из средств республиканского бюджета;

приобретение ледозаливочного автомобиля для республиканского стадиона «Спартак»;

приобретение автобуса для участия членов сборных команд Республики Алтай в спортивных мероприятиях;

оснащение хоккейных коробок в г. Горно-Алтайске и в Майминском районе;

строительство хоккейной коробки в с.Черга Шебалинского района;

приобретение хоккейной формы для детской команды «Чарас» Усть-Канского района на сумму 830,0 тыс.рублей;

*включение игровых видов спорта (волейбол, футбол, гандбол) в программы Олимпиады спортсменов Республики Алтай, малой летней Олимпиады и Спартакиады обучающихся,*

*проведение чемпионатов, первенства и спортивно-массовых мероприятий Республики Алтай по игровым видам спорта (проведено более 35 спортивно-массовых мероприятий).*

## **7. Для успешного социально-экономического развития Республики Алтай должна эффективно работать система «Профорентация, подготовка кадров и трудоустройство». Как сработала эта система в отчетном периоде и что планируется в перспективе?**

На региональном и муниципальном уровнях в 2016-2017 учебном году проведено 22 мероприятия профориентационной направленности с общим охватом 3544 обучающихся, в том числе классные часы, встречи с интересными людьми, экскурсии на производство, в высшие и средние профессиональные учебные заведения и другие.

Организована работа по приему и формированию контингента студентов, обучающихся в рамках целевого набора (заключены договора с 30 ведущими вузами Российской Федерации о целевом обучении 139 выпускников).

В целях популяризации среднего профессионального образования и содействия успешному трудоустройству выпускников в регионе организованы и проведены конкурсы профессионального мастерства по международным стандартам «Ворлдскиллс – Молодые профессионалы» и для людей с инвалидностью – «Абилимпикс».

Службой занятости населения проведены мероприятия по организации профориентации для 6104 граждан (инвалиды, граждане в возрасте от 14 до 29 лет, безработные граждане, стремящиеся возобновить трудовую деятельность после длительного перерыва (более года), безработным гражданам предпенсионного возраста, граждане, уволенные по сокращению численности или штата работников, граждане, освобожденные из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы).

Реализуется проект «Банк студенческих стажировок», направленный на оказание помощи студентам в организации производственной практики, стажировки и последующего трудоустройства не только в своем регионе, но и в других субъектах Российской Федерации 3 человека-участника проекта устроились на работу в туристической сфере и в ветеринарной клинике.

#### **8. Что сделано Правительством Республики Алтай в 2017 году по вопросу доступности медицинского обслуживания населения?**

В целях обеспечения доступности медицинского обслуживания населения в 2017 году проведены следующие мероприятия:

*укрепление материально-технической базы медицинских организаций:*

введены в эксплуатацию 6 объектов здравоохранения (ФАПы в с. Подгорное, с. Усть-Муны, с. Карасук Майминского района, с. Уймень Чойского района, врачебный участок БУЗ РА «Майминская районная больница» в микрорайоне «Алгаир» с. Майма, сельская врачебная амбулатория в с. Балыкча Улаганского района);

проведен капитальный ремонт в 10 учреждениях здравоохранения (отделение скорой помощи БУЗ РА «Центр медицины катастроф», БУЗ РА «Улаганская районная больница», БУЗ РА «Противотуберкулезный диспансер», БУЗ РА «Специализированный дом ребенка для детей с органическим поражением центральной нервной системы с нарушением психики», БУЗ РА «Перинатальный центр», БУЗ РА «Центр по профилактике и борьбе со СПИД»);

проведена реконструкция регистратуры республиканской поликлиники;

приобретено медицинское оборудование для 17 учреждений на сумму 20,8 млн. рублей;

создана система диагностики и оказания экстренной медицинской помощи больным с острым инфарктом миокарда (приобретены и установлены аппараты «Кардиометр» (64 шт.) для оснащения ФАПов и СВА, посредством которых записанная электрокардиограмма передается в режиме реального времени врачу в районную больницу и принимается решение об оказании помощи);

*оказание специализированной медицинской помощи гражданам, проживающим в труднодоступных районах.* Выполнено 175 санитарных вылетов, эвакуировано 290 пациента, из них 31 ребенок;

*оказание высокотехнологичной медицинской помощи.* В 2017 году в федеральных клиниках получили высокотехнологичную медицинскую помощь за счет средств федерального бюджета – 700 человек, что на 353 человека больше чем в 2016 году. На базе БУЗ РА «Республиканская больница» высокотехнологичную медицинскую помощь получили 472 человека, из них 36 детей. Расширен список профилей, по которым оказывается высокотехнологичная медицинская помощь, с 2 до 6;

*лекарственное обеспечение населения:*

по федеральной программе обеспечения необходимыми лекарственными препаратами (инвалидов) обеспечено 5037 человек (100% от числа обратившихся), обслужено 92647 рецептов на сумму 69,5 млн. рублей;

по федеральной программе «7 высокозатратных нозологий» лекарственными средствами обеспечено 118 человек (100% от имеющих право на льготное лекарственное обеспечение), выписано и обслужено 1153 рецептов на сумму 31,7 млн. рублей;

по региональной программе обеспечения необходимыми лекарственными препаратами граждан, имеющих право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг обеспечено 14329 человек на сумму 37 млн. рублей;

*кадровое обеспечение системы здравоохранения.* В 2017 году в республиканские учреждения здравоохранения трудоустроено 40 врачей после окончания медицинских вузов, 70 выпускников школ направлено на обучение в медицинские вузы по целевому приему, заключены договоры на подготовку врачей в ординатуре на коммерческой основе БУЗ РА «Противотуберкулезный диспансер» - 2 специалиста по профилю «Фтизиатрия», БУЗ РА «Акташская больница» - 1 специалист по профилю «Анестезиология и реаниматология».

---